2025年11月30日星期日 责编/刘咏菲 美编/孙春艳



南国都市报11月29日讯(记者陈望实习生余丽群) 11月29日晚, "启航自贸港"第一届海南省城市足球联 赛开幕式暨揭幕战在海南体育职业技术学院体育场举 行。这是海南首次举办覆盖18个市县的城市足球联赛,标 志着海南足球事业发展迈入全新阶段,更以体育为媒,向 世界展示了一个充满活力、开放自信的自贸港新形象。

本届"琼超"的举办,恰逢海南自贸港建设的关键 时期。赛事以"启航自贸港,逐梦绿茵场"为主题,旨 在通过足球这项世界性语言,释放出海南开放自信的新 篇章。"琼超"的成功启幕,不仅填补了全省性城市足球 联赛的空白, 更将体育赛事与区域发展紧密相连, 使之 成为海南在封关运作之际,向世界发出的一张动态、热 情的"新名片"。

开幕式的开球仪式成为全场焦点。第十五届全运会 群众比赛龙舟项目女子100米铜牌得主刘春燕、冲浪项目 女子短板铜牌获得者邓雪莹、金牌教练员林桥汶、银牌 获得者林诗栋的教练李蒙, 以及海南省足球协会负责 人、党支部书记黎凯, 五位来自海南不同体育领域的杰 出代表共同登场,开出象征传承与希望的"琼超"第一 球。"五球齐飞"瞬间点燃全场激情,寓意着全运精神在 "琼超"赛场上璀璨绽放。

本届"琼超"致力于打造与众不同的"热带足球哲 学"。赛前,"琼超"主题曲《来海南看看》首次发布,

明观赛,传递体育精神。赛事现场的球迷互动,以及各 支球队球员的"草根"身份,都让"琼超"超越体育赛 事本身,成为一场全民参与、共享欢乐的文体盛宴。

赛事设常规赛和淘汰赛两个阶段,按南、北两个分 区进行。北区有海口、临高、澄迈、定安、儋州、文昌、琼海、 屯昌、白沙9支市县队伍,南区则是三亚、万宁、东方、陵水、 五指山、琼中、保亭、昌江、乐东9支市县队伍。比赛采取主 客场单循环赛制,常规赛进行9轮比赛,每轮8场球,总 计72场。淘汰赛将在2026年3月7日开踢,北区、南区 前四进行交叉对垒, 最终决出冠军。

开幕式后进行的揭幕战中,海口市代表队与儋州市 代表队为全场观众奉献了一场精彩激烈的对决。最终, 儋州市代表队2:1逆转战胜海口市代表队,赢得开门红。 未来几个月,18支市县代表队将在"琼超"的舞台上展开激 烈角逐,为海南人民持续奉献高水平的足球比赛。

本届"琼超"比赛由海南省旅游和文化广电体育厅 和海南省商务厅共同主办。





活动现场。

## 保亭"文明号列车"全域行活动收官 这堂"文明课" 他们边玩边学

南国都市报11月29日讯(记者胡 丽齐文/图)11月28日晚,保亭什玲镇政 府大院内灯火璀璨,人群熙攘。当晚, "亭有爱·益起来"保亭文明号列车全域 行活动第九站活动在此拉开帷幕,游园 互动、民俗展演、文明市集等形式多样的 文明实践项目,把"文明"变成了能摸、能 玩、能唱的生活日常,让全镇老老少少沉 浸式投身这场"家门口"的文明盛宴里。

傍晚6点,大院里的游园会彻底"点 燃"小镇。文明市集的摊位前,"垃圾分 类小能手"区排起长队,村民们把写着 "塑料瓶""果皮"的沙袋投进对应网里; "文明盲盒抽抽抽"前,村民们积极抽题 答题,争当"文明知识先锋"……活动现 场精彩纷呈,热闹非凡。

人气最旺的,是由村民们自导自演 的村晚。随着暖场视频里"文明列车长" 的寄语结束,舞台灯光骤然亮起。什玲 村妮子姐妹团的6位姑娘身着统一服 装,踩着鼓点跳起《启程2026》,把对新 生活的期待跳成了文明的序曲。

巡亲村村民们带来的《梁祝》黎锦走 秀一登场,便收获满场掌声。黎族阿妹 身着自织的黎锦盛装,手里捧着亲手烧 制的黎陶,步履间把黎苗文化的温柔与 厚重,融入了"文明传承"的旋律里。"听 说'文明号列车'要来,我们十几位姐妹 凑在一起排节目,黎锦、黎陶都是自己做 的!"村民郑月鹅理了理裙摆,眼里闪着 光,"想让更多人知道,我们的老手艺里, 藏着最朴素的文明。"

群舞《黎香小阿妹》的欢快节奏里, 孩子们模仿着"捡螺""织锦"的动作,把 黎乡的惬意生活演绎得活灵活现。"这舞 是老师编的,讲的是我们黎乡的日常!" 刚从台上下来的南岛小学四年级学生黄 蕊,转眼就钻进了"文明游戏闯关"的队 伍里,仰着小脸说:"文明不是喊口号,是 扔垃圾分好类、对人有礼貌呀!"

当晚,原生态的节目轮番登台,闯关 游戏的欢笑声此起彼伏。居民符女士举 着手机录像,将精彩瞬间记录:"以前觉 得文明活动是'干部的事',现在看自家 阿妹穿着黎锦上台,才知道文明就是我 们讨的日子——好好说话、好好做事,就 是文明。"

据了解,"亭有爱·益起来"保亭文 明号列车全域行活动是保亭积极推进精 神文明建设、深化文明城市创建的重要 举措,自11月4日在保城镇正式启动。 活动覆盖全县9个乡镇,每一站均结合 当地特色,把文明创建、政策宣讲与民生 服务结合起来,让文明实践真正深入群 众、惠及群众,为保亭全力创建全国文明 城市、推进中国式现代化保亭实践凝聚 力量。